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A FALUSI LELKIPÁSZTOR GONDJAI
A református lelkipásztor, különösen a falusi 

református lelkipásztor úgy élt és még soktekintetben 
ma is úgy cl a köztudatban, mint a kevésdolgú 
gond nélkül iség megtestesítője, aki nemtörődömség­
gel, vagy érdeklődés nélkül nézte s nézi a világ folyá­
sát. Hogy személye ilyen ferde megvilágításban ideg- 
zödött be a köztudatba, annak több okát lelhetjük. 
Okául lehet feltüntetni elsőhelyen a keresztyén- 
ellenes és vallásellenes megmozdulásokat, amelyek 
a lelkipásztor személyének ferde beállításával, kiseb­
bítésével és nevetségessé tételével igyekeztek és 
igyekeznek kihangsúlyozni az 6 nélkülözhetőségét. 
Oka volt szegénysége, amely a létfenntartás kény­
szerítő parancsa következtében, a család minden­
napi kenyerének biztosításáért folytatott munka- 
többletéből kifolyólag megakadályozta abban, hogy 
minden tehetségével, tudásával és erejével az anya- 
szentegyház szolgálatának oltárán égjen cl. Oka volt 
az a szellem, amelyet korunk kitermelt és végül okai 
voltak bizonnyal azok a lelkipásztorok, akik meg­
feledkeztek hivatásuk céljáról s ezzel teret engedtek 
az általánosításnak.

Ha a tényleges állapotot nézzük, szembe kell 
szállanunk a köztudatnak ezzel a még napjainkban 
is divatozó ferde felfogásával s meg kell látnia nyitott 
szemmel végre mindenkinek, hogy a falusi lelki- 
pásztor, ez a sokszor csak puszta kézlegyintéssel 
elintézett valaki, a falu mindenese : hősies és bátran, 
állott harcoknak, teherhordozásoknak és gondoknak 
a súlya alatt görnyed éjjel és nappal. És ha ezeknek 
a gondoknak háta mögött sok tekintetben meghúzó­
dik is az anyagi vonatkozás, mégis különböző olda­
lakról az elviselhetetlenségig nehezednek azok a 
lelkipásztor vállaira.

Az első gond mindjárt ott kezdődik, amikor a 
lelkipásztor a prezsbitérium tagjaiban mindenkori 
legmegbízhatóbb segítőtársait szeretné megtalálni s 
~~ kevés jóleső kivételtől eltekintve — arra jön ra, 
hogy nem segítőtársakkal, hanem munkájának pasz- 
szív szemlélőivel, sok esetben elgáncsol óival talál­
kozott. .Azt kell tapasztalnia és éreznie, hogy az 
egyház igazgatása és ügyeinek irányítása céljából 
segítségére adott prezsbitérium, egészében és tagjai­

ban, nemes rendeltetésével és hivatásával ellentétben, 
egyéni érdekek, vagy politikai szempontok szolgálatát 
tartva szem előtt, az egyházközség ügyeinek elöbbre- 
vitelét meggátló érdekképviseletté' vedlik át. így 
veszi aztán észre a lelkipásztor, hogy a prezsbitérium 
vállára helyezett kötelességteljesítés is őreá háram­
lik. így megsokszorozodó gondjain kívül, a törvényes 
rendelkezések végrehajtásának biztosításáért folyta­
tott küzdelem is őrli erejét és növeli gondját.

A felelősség súlyának nagy gondjával terheli 
életét napjainkban az egyházközség anvagi egyen­
súlyának biztosítása, amikor fizetési kötelezettsé­
güknek oly kevesen akarnak eleget tenni, vagy egy­
általán nem tesznek eleget. De a lelkipásztornak 
mindezek ellenére ügyelni kell arra, hogy biztosíttas- 
sék az egyház intézményeinek, iskoláinak zavartalan 
működése, hivatalnokai, tanítói fizetésének kiszol­
gáltatása. És esetleg a végén, ha mód van rá : a 
magaés családja fenntartását szolgáló járandóságának 
töredékeire is gondolni merhet. Mert ha egyházi 
törvényeink megosztják is ezeket a gondokat, nap­
jainkban tulajdonképpen ezek a gondok a lelki- 
pásztoréi. Ha nem venné magára ezeknek a terhét 
is, még nagyobb zökkenőkkel lenne súlyosbítva egy­
házközségeink élete.

A missziói munkák megkedveltetése és folyto­
nosságának biztosítása szintén nem tartozik a lelki- 
pásztor könnyű feladatai közé. Idősebb egyház­
tagjaink jórésze még ma is gyanakodó szemmel 
néz a missziói munkák egyes ágaira s megmagyaráz­
hatatlan és lebírhatatlan ősi konzervatívsággal ide­
genkedik tőle. Különösen tetőfokát éri el ez az 
idegenkedés akkor, ha anyagi áldozatról, a missziói 
munkák folytatásához szükséges helyiség vagy tan­
terem téli fűtésének biztosításáról van szó. Ilyen 
esetekben gyakori a könnyelmű kijelentés : Nem telik 
rá, nincs szükség rá. Ezért a missziói munkák végzése 
hideg, vagy alig fütött termekre van utalva, amelynek 
következménye az áldott alkalmakat felkeresők 
kevés száma, s úgy a résztvevők, mint a missziói 
munkákat végzők egészségi állapotának veszélyez­
tetése. A missziói munkák területén éppen ilyen 
nagy nehézség leküzdésével jár a missziói munkások
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novelese is. A laki egyrészt nem bővelkedik erre a 
cvlra alkalmas tanult emberekben, másrészt a tanult 
emberek javarésze, legtöbb esetben kényelemszeretet­
ből, irigységből, vagy korunk egyház- és vallásellenes 
áramlatainak hatása következtében tax eltartja ma­
gát az egvház missziói munkáitól. A tartózkodás 
jellemzi általában a falu népének ezen munkára 
alkalmas egyeseit is, de ez mar inkább a lakisi 
ember természetével járó húzódozással és az önbiza­
lom hiánvával magyarázható. ,

Az ifjúság novelese, irányítása, nrtíilnuis helmtci- 
sokkal szemben megtartása szintén a lelkipásztor 
gondjait nóx'eli. iXleg a telekezeti iskola sem tudja 
egészében elvégezni a fundamentális református 
nevelést, mivel szervezetéből kifolyólag inkább a 
puszta ismeretközlésre és ismeretátadásra kell fek­
tetnie a fősülvt ; másrészt a családi fegyelem és szü­
lők iránti tisztelet meglazulása következtében, éppen 
a keresztyén jellemben keletkezett fogyatékosság az, 
amely a gyors gvógvítás szükségességének gondjával 
var a lelkipásztorra.

Mindkét nembeli ifjúságunk nagyrésze korunk 
karos áramlatainak hatása és megtéx'esztése alatt 
áll es sorvad. A könnyelmű szórakozási alkalmak 
keresése, ifjúinknál faluhelyt a korcsmázás mindjob­
ban terjedő ragalx'a, a tékozlók gyógyításának és 
atyai hajlékba vissz a vezérlésének nagy, szent és 
elodázhatatlan feladatával tekint a lelkipásztorra. 
Nem könnvű dolog s nem kis fejtörést okoz a meg­
tévesztett * és meg tévedt ifjúság józan belátásra 
bírása : mert egyházközségeink gyakran előforduló 
anvagi vlesettsége miatt, a nemes szórakozások 
eeljaira az ifjúsági otthonok kapuit nem tudjuk 
megnyitni ifjúságunk számára.

Nem kisebb nyugtalansággal növeli a gondok 
sorát a gyülekezeti tagok összetartásának és meg­
tartásának kérdése sem. Ehhez a jól kitervelt és 
átgondolt haditervek egész sorára és a diplomáciai 
felkészültség mesterfogásaira is szüksége van a falusi 
lelkipásztornak, a gyorsan váltakozó helyzetek miatt. 
A gyülekezeti tagok összetartása nem érhető el pusz­
tán a paragrafusok rendelkezéseinek végrehajtásával. 
Az eredménv érdekében a lelkipásztor leleményes­
ségére, s ha más kivezető út nincs : harc vállalására 
van szükség.

Még nagyobb súllyal érzi ezt a gondot a vegyes- 
vallású község lelkipásztora, akinek a reverzális 
elleni harc mindennapos, egyre erősödő és egyre 
kíméletlenebi) módszerekkel fellépő rohamai ellen 
is fel kell vérteznie magát.

A család fenntartásának, a mindennapi létért 
folytatott küzdelemnek sokváltozalú és idegfeszítö 
gondja mindennapi vendége a falusi lelkipásztornak. 
A javadalmának nagyrészét képező földhaszonélvezet 
vppvnúgv nem tekinthető a megélhetés zavartalan, 
kiegyensúlyozott biztosításának, mint az egyház­
községtől járó természetbeni búza-, vagy rozsjárandó­
ság, mert mindkettő az időjárás szeszélyeitől függ. 
fia rossz az időjárás, nem ad jövedelmet a föld s a 
hívek sem igen tudnak fizetni, mert nekik sem ter­
mett. A napszámos munkát is x'állalni kényszerült 
hősi erőfeszítés szükséges ilyen esetekben, hogy meg­
legyen a mindennapi kenyér, a házon kívül tanuló 
gyermekek taníttatásának költsége, társadalmi állá­
sának megfelelő öltözet, hogy lelkipásztori állásának 
tekintélye valamennyire is megmaradjon... Mert

tíl',1

annak megfogyatkozását cszicxesy.i niuideiiki fent
és alant egyaránt s anélkül kimondatik a kárhoztató 
ítélet, hogy az előidéző ok kellőleg mérlegeltetnék, 
vagy segítő kezek meleg szorítása igyekezne elviselhe­
tőbbé tenni a gondokat és erőfeszítéseket.

A falusi magyar református lelkipásztor az érin­
tett és itt még fel nem sorolt gondok terhét hordozva 
és vállalva, magára hagyatottan küzd a magyar 
nemzet és református keresztyénség kettős frontján. 
Nagy nélkülözések megadással viselése közepette is 
nagy vállalkozásoknak szolgalatra kész, alázatos 
képviselője és hőse, mert a látható világban a látha­
tatlan világ fegyverzetét ölti magára s úgy érzi, 
hogv nem bizonytalanra hit és nem levegőt vagdos. 
Éppen azért bízik abban, hogy küzdelmeire felügyel­
nek az arra illetékesek s nem engedik azt, hogy hősi 
erőfeszítései végén a Simándi hál tragikus sorsára 
jusson.

A feltámadó szebb jövendőnek ez a hite és 
reménysége világít be a falusi református parókiák 
ablakán.

(Nagydobos.>
Poloskey Sándor, 
esperes-lelkipásztor.

A Kollégium támogatása
A Püspök úr körlevele alapján az. esperes! hivatalok­

nak márc. 31-ig kellett összegyűjteni a megajánlásokat, 
ezért a bihar-érmelléki, középszabolcsi, máramaros-ugocsai. 
szatmári és nagykárolyi egyházmegyékből tömegesen jöt­
tek be a megajánlások s ha a többi egyházmegyékből is 
megkapjuk, olyan nagy lesz a kimutatás, hogy lapunk terje­
delme nem engedi meg a közlést, tehát egy külön körlevél­
ben óhajtjuk közölni a jövő számunkban. Most csak azt 
említjük meg, hogy az eddigi felajánlások összege lliO.OOO p, 
sőt hozzávéve a megajánlás nélkül egy összegben befolyt 
összegeket. 165,000 P-ré tehető. A felsorolt egyházmegyék­
nek majdnem minden egyháza nyilatkozott már. pl. a közép- 
szabolcsi egyházmegye összes felajánlása 29,144 P, a békés­
bánátiból is" sok egyház, a többi hatból még csak kevés 
nyilatkozott. Addig is kiemeljük a karcagi tanítótestület 
elhatározását : 29 tanító mindegyike ajánlott fel. legtöbben 
évi hozzájárulást, néhányon egyszersmindenkori adományt, 
úgyhogy a felajánlott löké 3066 P.

Most csak a készpénzben befolyt összegeket nyugtázzuk. 
1941 márc. 25-én nyugtáztunk 12,307 18 P-t. Perecz István 
esperes. Komád! 116 P. Isaak Imre esperes, Técső 50 P. 
Molnár Vince esperes, Darvas 50 P. Pálur József lelkész, 
Hódmezővásárhely 25-20 P. l)r. Erdős Károly egyetemi 
tanár, Debrecen 28 P. Újfehértói egyháztagok (Adám Dezső 
ily. huszárezredes, prezsbiter 10, Dr. (Izomba Pál közs. 
orvos, prezsbiter 1. Árva András prezsbiter 2, Lengyel 
Anna tanítónő 1 P) 17P. Harsány! Imre prezsbiter,Debrecen 
10 P. Xyírparasznyai egyház 1. részlet 10 P. Szakács József 
lelkész, Xyírparasznya 10 P. Zsákai Levente Egyesület 20 P. 
Dr. Benkő Géza országgyűlési képviselő. Budapest 100 P. 
Dr. Kévész Imre püspök. Debrecen 75 P. Futó András 
püspöki titkár, Debrecen 20 P. Szabó Gerzson tanító, Debre­
cen 2-50 P. F. Tóth Sándor lelkész, Kuncsorba 30 P. 
Dr. Győrffy János koll. pénztári tiszt, Debrecen 50 P. 
Kozma Zsigmond ny. lelkész, tb. esperes, Debrecen 50 P. 
I)r. Szendi Balázs orvos, Debrecen 20 !’. Dr. Balogh Béla 
táblai tanácselnök, Debrecen 15 P. Veress Bálint ny. lelkész, 
tb. esperes, Debrecen 5 P. Kisújszállási egyház belhivatalno- 
kai (Dr. Gaál János 10. Dr. Pápay Pál 10. Dr. Bácz Ferenc ■>. 
Dr. Biulay Ferenc 1. Dr. Simon János 1. N. X. —-58 P) 
27-58 P. Ormós l.ajos tanító, Debrecen 72 P. Xagybákay 
Rickl Antal nagykereskedő, Debrecen 50 P. 'Föl li Zsigmond 
igazgató-tanító,’Ermihályfalva 2 P. Bakóczi Károly ny. tanár. 
Székelyudvarhely 100 P. V. Kosa Vince, Marosvásárhelyt P. 
Darnói egyház *5 P. Tukacs László lelkész, Darnó 15 1*. 
Tivadari egyház 2 P. Dr. Budaházy-Bruekner Ernő egészség-
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ügyi főtanácsos, Debrecen 20 P. Rátkay László segédlelkész 
Gyula 5 P. X ■ Molnár Gusztáv tanító, Püspökladány 20 P. 
Vngvárv Károly tanító, Cegléd 10 P. Horváth Lajos" gyógy­
szerész," Hodász 5 P. Dr. Gulácsy Sándor vezető j.-biró, 
Székelvhíd 10 P. S. Szabó József c. tank. főig., Cegléd 50 P. 
S. Szabó József c. tank. főig., Cegléd 50 P. Berettyóújfalui 
prezsbiterek 39 P. Kántor István igazgató-tanító, Kékese 
25 P. Dr. Julow Jenő vizsgálóbíró, Máramarossziget 30 P. 
Horváth Gábor igazgató-tanító, Jánd 10 P. Öcsödi reformá­
tus elemi népiskola (márc. 15-én ünnepélyt rendezett s 
ennek jövedelmét küldte be) 45 P. Dr. Róth Ferenc kúriai 
tanácselnök Budapest 10 P. Halász Endre lelkész, Csorvás 
5 P. Csorvási egyház 5 P. Jaksa Sándor segédlelkész, Szentes 
10 P. Dr. Gál Lajos lelkész, Tiszaföldvár 100 P. Fodor Sán­
dor urad. főerdőtanácsos 35 P. Dr. Dalmy Tibor OTl-fogal- 
mazó Budapest 10 P. Kocsár Imre tanító, Tyúkod 10 P. 
Bajdor János Debrecen 5 P. Szombatin- István lelkész 
Karcag 80 P. Mocsáry László ny. ig. tanító Debrecen 50 P. 
Debreceni Lajos kántortanító, Berettyóújfalu 10 P. Alföldi 
Zoltán ny. b. főtanácsos, Nagybánya ló P. Cziriák Géza 
lelkész* Túrkeve 10 P. Kovássv Kálmán Debrecen 5 P. 
Dr. Kardos Zoltán körorvos, Hajdúbagos 40 P. Kocsár 
István igazgató-tanító, Gesztely 10 P. Dr. Kovács Gécz.i 
József ügyvéd, Budapest 200 P. Apostol Gábor Kisújszállás 
2 P. Jónás Ilona tanítónő, Dévaványa (meghalt édesapja: 
néhai Jónás Imre helyett) 2 P. Id. Varga Antal közs. tanító, 
Nádudvar 50 P. Ifj. Varga Antal közs. tanító, Balmazújváros 
10 P. Dr. Tatav Zoltán v. tanácsnok, Debrecen 10 P. 
Császi Mihály ny. igazgató-tanító 20 P. Nagy Gyula ny. 
főszolgabíró Makó 200 P. Horváth Lajos igazgató-tanító 
HU I'. Bíró Lajos ginm. tanár. Békés 5 p. Dr. Hódy Béla 
ügyvéd, Debrecen 100 P. Dr. tunyogi Szűcs Géza ügyvéd, 
kormányfő tanácsos, Debrecen (aki első elemitől a jogi 
tanulmányokig itt végezte iskoláit) 50 P. Dr. Joó István 
tb. tanácsnok, Debrecen 20 P. 1). Nagy Sándor ny. ginm. 
igazgató (Hódmezővásárhely) alapítványához 20 P. 1 luszti 
Mihály alapítványához 50 P. Vray Sándor egyházkor, fő­
jegyző, Debrecen 50 P. Barna János alhadnagy, Zilah 25 P. 
Kádár Elek tanító Mátészalka 10 P. Herczcg János tanító. 
Szerep 40 P. Horváth Sándor lxántorjánosi 4 P. Nyíri 
Géza Debrecen 5 P. Pupp Gábor lelkész, Köröstarcsa 4 P, 
V. Bonesik Jenő Debrecen 10 P. Dr. Yértessy István orvos, 
Harta 15 P. Folkusházi Sándor kir. tszéki tanácselnök, 
Szolnok 10 P. Csajághi Károly kir. tszéki elnök Veszprém, 
20 P. Dr. v. Tóth Gyula v. tanácsos Szolnok, 12 P. Dr. X"a- 
sady Béla egyetemi tanár. Debrecen 18 P. Kovács Géza 
Eperjesbe 5 P. Köti Jeremiás Hajdúhadház 5 P. Pethő 
Ferenc ny. igazgató-tanító Tiszáink, ti P. X . Báthory István 
őrnagy, Debrecen 5 P. Tiszafüred (Tóth Károlyné tanítónő 
15, Dankó Sándor 3. Kolozs Károly igazgató-tanító 2. 
Szabó László tanító 1 P) 21 P. Tét ét len" egyszeri adományok 
(Parolin- Béla 50, Meggyes! István 30, Dr. Nagy Miklós 20, 
Vrcre Géza 20. Gárbos János 20, Pét ró Béla 5 P) 145 P. 
Losonczy Endre lelkész, Hódmezővásárhely 20 P. Kiss Jenő 
lelkész Beregrákos (Egyház 50, lelkész 20, Menyhárt László 
tanító 10, Kiss Lajos segédlelkész 5 P) 85 P. Lúd mán Péter 
prezsbiter, Nádudvar 5 P. Román László segédlelkész, Dar­
vas 5 P. X aja egvház 20, Bencze János lelkész 10 30 P. 
Összesen 15,346-37 P.

Leveleikből pár részletet közlünk.
Jaksa János szentesi segédlelkész ezt ír ja : „Ha soha nem 

kaptam volna is Tőled, akkor is erezném jelenlegi kérésed­
ben neveltjeidet próbra tevő szeretetedet. Érzem, hogy 
hívsz és hallom szavad, mint szülőanyám kérését. Hűtlen­
nek, árulónak erezném magam, ha kezedbe a közömbösség 
lukas hamis garasát tenném. Szegény vagyok és azért kés­
tem. Most fogadd el a keveset attól a gyermekedtől, akinek 
oly sokat adtál, akit Te neveltél református magyarnak.

Dr. Gulácsy Sándor kir. vezető járásbíró Székclyhídról 
Írja : ..A kötelességteljesítés jóleső érzésével és hálás emlé­
kezéssel küldöm ezen első havi részletet az öreg és mégis 
Hiú Alma Mater támogatására."

Dr. Julow Jenő máramarosszigeti vizsgálóbíró az 190/-- 
lt)0s. évben élvezeti „Szokolay“-ösztöndíja összegét küldi
olthatatlan szeretettel az Alma Mater iránt.

Hibaigazítás. A múlt számunkban Marjay Géza békes- 
szentandrási lelkész úrnak megajánlásaképpen évi 20 1 -t 
mutattunk ki; helyesbítjük évi 40 P-re.

Xégül többek megnyugtatására ismételten közöljük, 
bogi a készpénzbefizetések kimutatása néha késik a meg­
ajánlások közléséhez képest, mert öt nappal a lap megjele­
nése előtt le kell zárnunk a jelentési, de a megajánlásokkal

egyidejűleg feladott pénz először a postatakarékpénztárba 
tut be s míg az értesítés lejön és a pénztárban bekönyvelik, 
abba is eltelik két-három nap, s így néha csak a következő 
számba kerül a pénz elszámolása.

A folyton növekvő szép adományokért a Kollégium 
nevében hálás köszönetét mondunk.

Debrecen, 1941 április 10.
Jakucs István sk.. 

kollégiumi igazgató.

D. Erdős József kitüntetése
D. Ertlíh Józsefei a bécsi egyetem evangélikus Iheo- 

lojiai kara arany diplomával tüntette ki abból a: alka­
lomból, hogy március hó 1-én telt be ö íven éve annak, 
hogy a bécsi evangélikus theologiai főiskolán theologiai 
doktori fokozatot nyert. Az egész magyar református 
l’lkészi kar az 6 tanítványa' és tanítványainak 
tanítványai — a legbensöbb őrömmel és büszkeséggel 
örvendeznek és kívánják Isten gazdag áldását az ősz 
tudósra, aki n y o l c v a n öt éves korában csodálatos 
testi és szellemi frisseségben dicséri Urát, Aki az ö 
személyén keresztül oly sok ajándékban és áldásban 
részesítene a magyar református egyházat.

Az aranydiplomát igen meleghangú levél kíséreté­
ben küldte meg a. bécsi egyetem evangélikus thcol. 
fakultásának dékánja. A díszes okiraton elsőhelyen 
le van nyomtatva az ölven évvel ezelőtt < 18111 máreius 1) 
kiadott doktori diploma szövege, azutáni pedig a követ­
kező sorok olvashatók : „Titulum hoc diplomáié conla- 
tum licentiato el doctori suo domino clarissimo 
Iosepho ab Erdős qui acqut de rebus eeele- 
siaslicis ac de scientia theologica optime ac praeclare 
meritus est, q u i n q u a gint a a n n i s post diem 
/ M Mártii A. MDCCCXCI. feliéit er p e r- 
actis Rectori ac Senatui l 'niversitatis ex deercto 
ordinis theologorum evangelicorum renováld piacúit. 
Yindobonae die I. M. Marin A. MCMXLI. faláírás) 
h. I. Universitatis Rector. (I. Entz h. t. Dee. I-ac. 
Evang. Tlieol.

Az ünneplők és áhláskivánók sorában megáll a 
mi Lapunk is: hisszük hozzánk csatlakozik olvasóink 
hű tálbora: lelkünk közös imádságban szárnyal az anya- 
szentegyház l iáihoz, hogy háláit adjon ezert a kivételesen 
szép és nagy életéri s áldásokat, kérjen az ősz tudós 
életére. Ad multos annos...

Hírek az egyházmegyékből
DEBRECENI EG YHÁZMEG YE.

A Debrecennel szomszédos iózsai egyház lelkipásztori 
állásába virágvasárnapján iktatta be Dr. Szász Imre esperes, 
I-’ábián Imrét, az egyhangú meghívással megválasztott új 
lelkipásztort. Nagy reménységgel nézünk építő munkája elé.

X debreceni egvház kebelében a nagyhéten, prezsbiterek 
és a tanítótestület tagjai számára, ünnepeket előkészítő 
bibliaórák tartattak igen élénk érdeklődés mellett.

Miharnagybajomban március hó 28-án. 29-én és 30-án 
evangélizációs összejövetelek voltak. Az egyházmegye 
missziói programmjának volt egyik célja, hogy a sárréti 
nagvobb gyülekezetekben történjék olyan megmozdulás, 
ann az Igétől, az egyháztól elidegenedett lelkeket felrázza 
s visszavigye az evangélium forrásához. A nagy munka el­
végzésére Svingor Jenő radostyáni lelkipásztor vállalkozott, 
ak? vitéz Űry Ferenc egyházmegyei missziói előadóval dere- 
kas munkát végzett három napon keresztül. A gyülekezet 
minden rétegével : fiúkkal, leányokkal, nőkkel, piezsbilt- 
rekkel külön-külön megbeszéléseket tartottak s esténként
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közös istentisztelet áldott alkalmaiban fonódtak össze 
a sóvárgó szívek. Az utolsó napon megjelent a gyülekezet­
ben az egyházmegyei elnökség is s az egyházmegye^ gond­
nok a prézsbiteri "megbeszélésen buzdította az elöljárókat 
a Krisztussal való egy (ittlét örömeire s áldott alkalmaira. 
Határozottan nagv nvereség volt. hogy a Lélek szava szo­
lalt meg s rázta fel'az alvókat, a közönvösöket s a bűnösöket. 
Nem dicsérjük a küldötteket, de imádságunkkal kísérjük 
a további áldott munkájukban.

HEYESX AGY KUX SÁGI EGYHÁZMEG YE.
\ mezőtúri egyház március 19—30. napjain hívei szá­

mára gviilvkczeti "napokat rendezett, melyen résztvett 
1)r. f-'erenezy Kárólv egyházkerületí missziói ^ lelkész 
áldott lelkű hitvesével együtt. Megmozdult az egész szép 
nagv gyülekezet s hisszük, messze kisugárzó áldások for­
rása volt ez a két missziói nap.

A li-zaiiireili református Leány egyesület igen jól sike­
rült vallásos-estélyt tartott 1941 március 30-án. A Gazda­
kör nagytermét zsúfolásig megtöltő vendégek mindvégig 
áhjtatos"figyelemmel élvezték a minden számában vallásos 
műsort. Leánvegyesületünk bebizonyította, hogy a komoly 
vallásos szórakozásnak is van nagv közönsége Tiszafüreden. 
Hzzel a szolgálatukkal áldásos munkát végeztek a szereplők.

Tiszahiirai egyházunk Ifjúsági és Leányegyesületének 
tagjai március hó 23-án szép sikerrel játszották el Kodo- 
lánvi János : Földindulás c. népdrámáját, amelyet könnyes 
szemekkel nézett végig a termet megtöltő közönség. A dara­
bot a lelkipásztor leánya : Kacskó Mária, a Leányegyesület 
buzgó vezetője rendezte és tanította be. Az előadás tiszta 
jövedelme : 100 pengő, a két egyesület könyvtára céljait 
szolgálja. A Nőegyesület tagjai pedig két ízben is megláto­
gatták az árvákat : két este összegyűltek egyik iskolater- 
miinkben és lelkipásztorné vezetésével a kunhegyes! és 
kisújszállási szeretet szövet ségi árvaháznak levesbe való 
tésztát csináltak és küldtek. Virágvasárnapon este pedig 
áldott sikerű szeretet vendégséget rendeztek, amelyen nagy­
számban jelentek meg gyülekezetünknek — főként 
nőtagjai. A műsor keretében megemlékeztünk a ravatalon 
fekvő Teleki Pálról. Lelkipásztor bibliamagyarázatot tar­
tott. Az Ifjúsági és Leányegyesület tagjai pedig Kacsó 
Mária rendezésében két dramatizált mesét és Jánossy 
György váraljai lelkipásztor : Váraljai kérő c. egyfelvoná- 
sos kedves színjátékét adták elő nagy tetszés mellett.

Kolléjiiiimi nap I lér arányán. Szép erkölcsi és anyagi 
sikerrel zárult kollégiumi napot rendezett a dévaványai 
gyülekezet március hó 30-án. A templomi ünnepélyen elő­
adással és igehirdetéssel Gaál István esperes és vitéz Marton 
József törökszentmiklósi lelkipásztor szolgáltak.

KÖZÉPSZABOLCSI EGYHÁZMEG YÉBŐL.
Református nap. Sóstóhegy t Xyírpazony) tanyai köz­

pontban március 16-án református napot rendezett az ottani 
Leányegyesület. A háromtermes községi iskola szűknek 
bizonyult a közel-távoli tanyákról összesereglett hívek be­
fogadására. akik ő—15 kilométeres utat tettek meg. Reggel 
11 órakor Lukácskó András nyíregyházi tanyai lelkész 
hirdette az Igét. Ezután három részre tagozódott a kon­
ferencia : férfi-, nő- és ifjúsági csoportokra. A férfiaknak 
Tisza Imre KIÉ debreceni szoc. vezető, Nagyváty József 
nyíregyházi segédlelkész, Alföldv Ilona nyíregyházi szoc. 
missziói testvér és ifj. Dr. Szabó Aladár gödöllői lelkipásztor ; 
a nőknek Farkas László nyíregyházi"vallástanár. Tisza Imre, 
Dienes István nyíregyházi városi mérnök, Márton Nelli 
nyíregyházi úrhölgy ; az ifjúságnak Márton István debreceni 
diakónus, Nagyváthy József tartottak előadásokat. Ezek 
után 5 órakor közös vallásos-ünnepély következett. Nyerges 
Ferenc lelkipásztor megnyitó beszéde és imája után Olajos 
Lídia sóstóhegyi leányegyleti tag szavalt, majd a nyíregy­
házi és szarvasszigeti Leány egylet tagjai vallásos színdarabot 
adtak elő. Farkas László előadása, Petneházy Margit éneke, 
a sóstóhegyi Leányegylet összhangzatos éneke után a szépen 
sikerült s magas nívón mozgó ünnepélyt Nagyváthy József 
bezárta.

X AGY KÁROLYI EGYHÁZMEGYE.
Nyírmeggyesen örvendetes lelki ébredés jegyében folyt 

a belmissziói esztendő eddigi szakasza. Állandóan nagyszámú 
résztvevője volt a női bibliakör heti összejöveteleinek; 
megalakult, saját otthont és rádiót szerzett a KIÉ s szép

sikerrel működött a Leányegyesület. Noltak vallásos- 
estélyek is. amelyeken, valamint a templomi istentiszteletek 
alkalmával többször szerepelt az ifjúsági vegyeskar. A gyüle­
kezet körében száznál több Biblia. Zsoltár és Hallelujah 
énekeskönyv fogyott el. A KIÉ egyik márciusi vasárnap 
nagyhatású előadást tartott, Orosz R. Zoltán tanító ki­
próbált vezetése mellett : legutóbb pedig március 30-án 
a Leánvkör rendezett műsoros-estéllyel kapcsolatos szerctcl- 
vendég'séget. Ennek elgondolója és irányítója : Buday Mária 
áll. tanítónő volt. A KIE-otthon korszerű berendezése 
után az ifjúsági munkamezőn jövőre még nagyobb fellendü­
lés várható.

MÁRAMÁROS-UGOCSAI EGYHÁZMEGYE.

Prezshileri konferenciák a máramaros-ugoesai egyház­
megyében. Az egyházmegyében minden esztendőben kör­
zeti "prezsbiteri konferenciákat tartunk. Az esztendőnként 
megismétlődő konferenciának mindig van egy átfogó köz­
ponti gondolata, amely köré csoportosulnak az előadások. 
Az idén a központi gondolat : nyitott szemű prezsbiterekre van 
szükség.

Ennek a gondolatnak a körében tartott előadást 
Isaűk Imre esperes, a máramarosszigeli főiskoláról, melynek 
benépesítése elsősorban is a máramaros-ugoesai egyház­
megye reformálusságának a kötelessége, annál is inkább, 
mert szemünk fénye, drága dicsekedésünk a húszesztendős 
rabságból felszabadult főiskola. Nem szabad elszalasztanunk 
az így adódott nagy alkalmat, hogy egészséges közélet meg­
teremtése történhessék a lehetséges magyar parasztgyermekek 
magasabb fokú nevelésével. Egy új, szellemileg és testileg is 
erősebb, egészségesebb középosztályra van szükség. Nekünk 
kell gondoskodnunk arról, hogy a nemzetiségi vidékeken 
a nemzetiség nyelvét tökéletesen beszélő, de magyarul 
érző férfiak és nők vegyék át a népoktatást. Erre vállal­
kozik majd a máramarosszigeti főiskola. A református ember­
nek vallásos szemléletéből fakadó egészséges és törhetetlen 
magyarsága lesz a magyar jövendő legbiztosabb alapja. 
Szükséges tehát a nevelésnek református hitvallású alapo­
zása, folytatása és koronázása. így és ezért van nagy szük­
ség másik nagy dicsekedésünk erőteljes megsegítésére : 
a debreceni Kollégium támogatására. Itt már nemcsak 
középfokú, de egyetemi képzést is nyerhet a jövendő 
magyar tanár, pap, főszolgabíró, főispán, vagy éppen minisz­
ter. A debreceni Kollégium szűk lett a nagy igénynövekedés 
miatt, legyen érte Istennek hála -- mondotta az. előadó 
esperes, és lelkes szavainak mindenütt megvolt a maga 
nagy áldott eredménye. A nagyszöllösi konferencián pél­
dául beszéde után felszólalt Dr. Siménfalvy Árpád ugocsa- 
ungi főispán-prezsbiter társunk és követendő példaként 
10UO I’-t ajánlott fel a Kollégium segítésére. De nemcsak 
Nagyszőlősön, hanem minden konferencián erős fogadal­
mak" születtek : Miénk a két főiskola és erőnk megfeszítésé­
vel fogjuk támogatni.

Dr. Sárkány Lajos lelkipásztor előadásában rámutatott, 
hogy Károlyi Gáspár nagy munkájában a Biblia magyar 
nyelvre átültetésével nemcsak a magyar reformátusoknak 
adott áldott alkalmakat, hogy igyanak az örökélet forrásai­
ból, az Igéből, de az egész magyar közművelődésre rányomta 
a Biblia békességes, szelíd, szeretettel teljes lelkiségének soha 
cl nem mosódó bélyegét. Károlyi Gáspár élete akármennyire 
is csak szerény adatok ismeretéből áll, mégis erőteljes példa 
a hívő református ember számára az Isten előtt való aláza­
tos meghajlásban és az iránta való nagy hűségre. Lássanak 
a prezsbiterek! A református élet : hűség, Isten előtt való 
járás (I. Mózes 17:1), munka és imádság.

Párduc: Rezső lelkipásztor arról beszélt, hogy a refor­
mátus ember Isten hűséges sáfára. De nemcsak a szellemi 
tálentumok gyarapításában, hanem az anyagi élet tálen- 
t limainak gyarapításában is hűségesnek kell találtatnunk. 
Minden az Istené. Amit kaptunk, gyarapítani kell és meg kell 
ragadni azokat a nagy alkalmakat, amiket az állam szociális 
törvényei biztosítanak, hogy anyagiakban is megerősödve 
tudjuk szolgálni Isten országának az ügyét és támogatni 
tudjuk anyaszentegyházunkat. Lássanak a prezsbiterek! 
A reális élet minden helyén hivatástudat kell eltöltsön, 
mert hivatás, Istentől adott szent megbízatás lenni nap­
számosnak éppenúgy, mint országot vezérlő kormányzó­
nak. Éppen ezért meg kell ragadni az alkalmat, amit a föld­
reformban, a családvédelmi alapokban, iparosoknak nyúj­
tott kölcsönökben, vagy a gazdasági fellendítést célzó hosszú-
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lejáraiú kölcsonökbcn az állam kormányzata nv„ii Készle 
lesen ismertette az idevonatkozó törvényeket és «ndelete 
két. De különös gondot kell fordítani arra ne el­
szegényedés, hanem a javak gyarapodása követ tlózék he 
még a család növekedésével is. Melegen ajánlod , a „re/sbi- 
tereknek a sokgyermekes családoknál a'minden f ennek 
számára az ORJOnal kötendő tőkebiztosítás bevezetését 
amit az ősi rög fizessen és akkor a más életpályái, elhelyezőt í 
gyermekek nem szaggatják apró. megélhe ést nem Wzjositó 
parcellákra a paraszti birtokot. D,zl

Lajos Sándor lelkész« főjegyző fejezte be az előadás­
sorozatot enekeskonvvünk alapos ismertetésével s a revízió 
szükségének megmagyarázásával. Lássanak a nrezsl.iterői-' 
Drága kincsünk az énekeskönyv, a zsoltárok ősi patinája 
levethctctlen jellege a magyar református vallásos életnek 
de a mai éneklés, formát szükség megváltoztatni, mert 
a ritmikus éneklés lelkesítő ereje meggazdagítia isten tiszteletünk belső tartalmát. Szükséges"'a revízió, mert 
a nyelv el A magyartalanságok kiküszöbölése nagyon fon­
tos. de a bibliai ősi patma lekoptatása veszteség volna.

Dz esztendőben körzeti konferencia Csepében Tisza- 
bökényben, Nagyszőllősön, Királyházán és lluszlon volt 
Mindenütt a vendéglátó prezsbitérium gondoskodott a 
vidékről összegyűlt prezsbiterekről, szíves örömmel látván 
őket szeretetvendégségen. Nem volna teljes a beszámoló, 
ha nem jegyeznénk fel, hogy az előadásokat összesen 150 
prezsbiter hallgatta meg. Jelen voltak, természetesen a kör­
zethez beosztott gyülekezetek pásztorai és tanítói is 
Mindenütt lelkesen köszönték meg a prezsbiter-atvafiak 
az előadásokat és a további velük törődésre kérték a szeretett 
esperes-atyát.

Tiszaujhely. Párduc/. Dezső.

IRODALOM

"í0;* megjeleni 11. kötet ára portóval együtt 2-0,8 1*
I ll|.s°,kolel ara J-.ill 1> (portóval :i-02 P). A két kötet ára 
portóval együtt 0 V. Czegiédy Sándorné bibiliaórai elmélke­
dések anyagai tartalmazó „Bibliaórák- elírni könyve is 
kapludo ara .p.,0 p (portóval 2-62 Pl. a három kötet ára 
|,oi o\.d ege tilt 0 P. A legmelegebben aiúnliuk !

\ Ncphuiál szerkesztő-kiadója értesíti az érdekelt 
ielkeszi es egyházi hatóságokat, hogy azon szomorú tapasz- 
akit alnpjan. mely szerint az iratIerjesztést kolportőrök 

bevonása nélkül sikeresen szolgálni nem lehet, a ..NépharáV* 
sokjmmkat és költséget igénylő forgaiomhahozaialát folyó 
e\ i> március 1-tői kezdődően átruházta a Református 

I iák tat us Sorozat felelős kiadója ra. \ irágii Sándor lelkészre. 
A rendelések e naptól kezdve hozzá intézvmlők : Budapest, 
IX.. Kal\ in-tér S. II. 17. A kolportőrük alkalmazása a költ­
ségeket inegszaporílván, uj ármegállapítás vált szükségessé, 
amelyről az egyidejűleg megjelent új árjegyzék ad tájékoz­
tatást. Az ORSz vezetősége kéri bizományosait, hogy a ná­
luk levő készletről lő nap alatt elszámolni s mindeneket, 
hogy megbízottját az eddiginél nagvobb támogatásban 
részesíteni szíveskedjenek.

HALÓTTAINK

\ asárnapi iskolai vezérfonal. Lelkipásztoroknak, vasár­
napi iskolai vezetőknek, csoporttanítóknak hasznos segít­
ségül szolgál Czegiédy Sándorné módszeres vasárnapi iskolai 
könyve, amelynek II. kötete most jelent meg. Ez a II. kötél 
35 vasárnapi iskolai óra anyagát tartalmazza. A Szentírás 
minden olyan részletét közel viszi a gyermeki lélekhez, 
amely vasárnapi iskolai anyagul szolgál. Az egyes tanítások 
címeiből köziünk néhányat : Isten a mi oltalmunk és erőssé­
günk. Isten mindenható és bölcs. Isten mindenütt jelen- 
való és mindentudó. A világ teremtése. A bűnbeesés. A bűn 
büntetése. A két legnagyobb parancsolat. ,,Ügy szerette 
Isten a világot. ..“ A napkeleti bölcsek. A názáreti hajlék­
ban. A család. A gyógyító és csodatevő Jézus. A gadarénus 
meggyógyítása. A vak Bartimeus. Jézus és a kananeai 
asszony. Mária és Márta. A nyelv bűnei. Szorgalom és rés! - 
ség. A haza. „Légy hű mindhalálig.“ Ne lopj! A magvető 
munkája. Az adós szolga. „Amit akartok azért.. .“ Az iszá­
kossá« bűne és orvossága. „Én vagyok az igazi szőlő tő." 
Ondícséret, elbizakodottság. A Bibliáról. A teljesen kidolgo­
zol!, Ideológiai és pedagógiai szempontokra állandóan 
figyelő tanítások bevezetnek a vasárnapi iskolai foglalkozás 
helyes módszerébe és azok, akik ezt a segédeszközt használ­
ják. a teljesen önálló tanításhoz is készséget kapnak. 
A könyv szerzője (Czegiédy Sándorné. református lelki- 
pásztorné, okleveles polgári iskolai tanárnő) hosszú éveken 
át folytatott gyakorlat érett tapasztalatait adja könyvében. 
A most megjelent mű a már korábban megjelent „Vasárnapi 
iskola" című könyvnek önállóan használható második 
kötete. Az első kötet a vasárnapi iskolai tanítás elméletéről is 
részletes tájékoztatást ad, de az elméleti részen kívül a máso­
dik kötet anyagához hasonló gyakorlati rész is van benne. 
A kél kötet együtt 70 színes és a gyermeki lelket ismerő, 
teljesen kidolgozott vasárnapi iskolai támlást tartalmaz.

(.ItÓl- TELEKI PÁL.
\z egész magyar reformátussá«! mély megillelűiléssi-l 

állott meg lélekben, a tragikusan elhunyt gróf Teleki Pál 
magyar minisztereinok ravatalánál. X nemzet halottja volt fi. 
tehát a mi halottunk is. Mint kivételesen magas inielligen- 
eiá.iú politikus, mindig füléin- tudott emelkedni a szűk 
felekezeti kúriáinknál-.. Mi reformátusok, állandóan jóleső 
érzéssel tapasztaltuk, hogy gróf Teleki Pál velünk szemben 
elfogulatlan volt. egyházunkat - vezetőinket megbecsülte, 
becsületes, igaz érdekeinket jóindulattal támogatta. Cserké­
szeink és KlE-mnzgalmunk egyenesen közel állottak a ma­
gyar ifjúságot válogatás nélkül és önzetlenül szerető magyar 
szivéhez. KIE-1 óborai tikban nem egyszer megjelent s oil 
előadást tartott... Lelkünk virágai hulljanak frissen hantok 
sírjára.

Váezy József, a hajdúnánási református gimná­
zium nyugalmazott igazgatótanára, tanügyi i'őta )á- 
csos, prezsbiter, folyó évi március hó 30-án, élete 
64. évében, hosszas szenvedés után a debreceni sebé­
szeti klinikán elhúnyt. Április 1-én temették a hajdú­
nánási templomból az ottani felső temetőkerti csa­
ládi sírboltba. Váezy József Szatmár városa szülötte 
volt s az ottani református főgimnázium neveltje, 
büszkesége, az akkori egész diáknemzedék legkitű­
nőbb tanulója. A kolozsvári egyetemen is hasonlóan 
kitüntetéssel szerezte meg tanári diplomáját. Derék 
diáknemzedékeket nevelt s igazgatása alatt felvirág­
zott a hajdúnánási gimnázium Erős oszlopa egyházá­
nak : részt vett a varos is a vármegye életében. Róla 
mint egyházkerületi közgyűlésünk volt alkotó tagjá­
ról is kegyelettel emlékezünk. A B. F. lt. A.

Vitéz Varga Kálmán gyomai református igazgató- 
tanító 55 éves korában, március 20-án, rövid szen­
vedés után, elhunyt. Hűséges sáfára volt ő úgy az 
egyházi életnek, mint iskolaügy linknek. 36 évet töl­
tött tanítói szolgálatban. Temetése március hó 22-én 
volt. Emlékét kegyelettel őrizzük.

Az ország egyetlen református politikai napilapja a
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különfélék

Én i-'íií-.
1 AUközvIt'libi Kjijht’izUailleti turn«siilcsiinl:. ha Isim is 

ua\ akarja, iíinius i\ú JJ-e/i. szrrdán délvtvtt Ívsz. I Lina 
l.nilnjiumi i(í<i:<iaíól<iiui('si ü!rs ing tartatni. 1 gyanaznap 
délutánján az 'etiiiházkeriilrli HrőstUj időszaki tanácsa log 
ülésezni, mégpedig a halaszthatatlan ügyek nagy szamara 
tekintettel ülését valószínűleg másnap. 2li-an. csütörtökön 
délelőtt is lol\ tatja, í-tlnöl.scg.

I’iiimé-kmiíeieiieiii teámíahin imiiti- t> í»-i(|. -Mmt a 
múlt esztendőhen. úgv az idén is. ha a rendkívüli körül­
mények meg nem akadályozzák, a Fiiadéi!m Diakonissza­
int özet tiá romnapos koníereneiat rendez lelkesznék szamai a 
leanx lalusi iiilülöjéhen. Az. üdülő befogadóképessége miatt 
a résztvevők száma vsak korlátozott lehet. Jelentkezéseket 
:i beérkezés sorrendiében vesznek tekintetbe. A részletes 
programme! később közöljük.

Ifeím inátIis mik és lelkésznek kmiferenciap.il szokott 
rendezni minden é\ májusában a debreceni Lelkésznek 
Bibliaköre. Az idén is május lő. és lli-an délután ;> urakor 
a Kollégium Oratóriumában nyilvános női konferencia, 
lé. ém rlélelőtt 10 órakor pedig vsak lelkészneknek zártkörű 
konferencia lariatik. Mindezekre szeretettet hívogatjuk az 
érdeklődőket. Sajnálattal közöljük, hogy szállásról s el­
látásról mindenkinek magának kel! gondoskodnia. Bízunk 
abban, hogy Isten megadja a konferencia megtartásához 
akkorra a szükséges csendességet.

A deoreceni Kollégium jubileumi 
érmei. . I Kallr-äum n '-jiisz-izvpfs jubileumára. 
/ÜSS-bnn, II / a ii L (i i o s kiváló erem/niivcsz 
miniója uhui kétféle nu/fifsáijban, ezüstből es bronzból 
(fiji'iufnni érmeket vereted a jubileum renihzöb'z- Ifsáya,

közül kishmnz" énnél o -jO P-erl ói iisítutia. 
Ez emuiból meg néhdmj szűz maradi a Kollégium 
birtokában, s inast í E-erl árusítja. \ idekre - - filler 
beküldése illemben alulindl (Debrecen. hollnjium) 
Lcszscijijel inti! Híjén iisbronz-érmet. A a y if •/ <> r .s e f 
polgári isk. iijazyiáéitanái.

HIVATALOS ÉRTESÍTÉS
\ tiszántúli református cijijházkerüb t püspöki hivatalától.

1 r.* 1 MII. szám. Tárijy : Líceumi karének-órák-
KOHLJA ÉJ.

lícvimiaink Ivkinlvtrs I «^áljaihoz.
Lrt v>ilvm a ! íven mi Igazgató urakat, hogy a m. kir. 

\ állás- vs közoktat ásiigy i Miniszter úr 58.877 1011. V.
szám alatt a székesfehérvári tankerületi kir. főigazgatóság- 
tmz a következő közérdekű rendeletét intézte :

...\ líceumi karének-órák száma és megtartásának 
módja tárgyában lelt felterjesztésére tudomás és a l< vábbi 
eljárás céljából értesítem Főigazgató urat a kővetkezőkről :

A líceumi Készlet vs Ft ásítások szerint megengedhető, 
hogy a karénekórákon az összes osztályoknak arra alkalmas 
tanulói együttesen vegyenek részt. Lnnék lehetővététele 
azonban semmiképpen sem jelentheti az osztály-karének­
éi rák hetenkénti egy Ivzos karénekórára való össze- 
zsugoritását.

A Készlet vs l tasiiúsokból ugyanis világosan kifejezésre 
jut. hogy a karéneké-rá kon összevontan csak a 111. és IV. 
osztály vesz részt mert mind a két osztályban ugyanazokat 
;i ka nini veket tárulják. Az 1. és II. osztályokban ellenben 
párhuzamosan haladnak a karének-gyakorlatok a rendes 
énekórákkal : tantervi anyaguk természetes kiegészítője az 
ének tanítási anyagának, ennélfogva lehetetlen az I. és II. 
osztály karének-órájának összevonása a tant érv sérelme, 
illetve a képzés kára nélkül.

Az intézeti énekkar működését úgy kell biztosítani, 
hogy a III IV. osztály közös karának óráján akkor, ami­
kor ünnepélyre készül az intézet, az 1. és 11. osztálynak arra 
alkalmas tanulói is részt vesznek.“

Felhívom az Igazgató urakat, hogy a fenti miniszteri 
rendelethez alkalmazkodiv szíveskedjenek.

1 193 . lü 11. szám Tárjiy : Közszolgalati alkalmazottak 
politikai pártban való működése.

KOHLJÁÉ].
Felmerült esetekből kifolyólag a m. kir. vallás- és 

közoktatásügyi Miniszter úr közölte a tankerületi kir. 
főigazgató urakkal a közszolgalati alkalmazottaknak poli­
tikai pártok működésében való részvételéről szóló 6840 
pipi. M. I-. sz. következő rendeletet :

\ m. kir. minisztérium a közszolgalati alkalmazottak­
nak politikai pártok működésében való részvétele tárgyában 
a következőket rendeli:

1.
Közszolgálati alkalmazottnak politikai pártba vagy 

bárniilv más megjelölésű politikai szervezetbe xaló belépése 
az 1088: XVII. le.-ben foglalt tilalmaktól eltekintve 

korlátozás alá nem esik.
Nem szabad azonban közszolgálati alkalmazottnak
a) politikai pártban .vagy szervezetben tisztséget vagy 

megbízatást vállalni, vagy betölteni, azok gyűlésén vagy 
bármely összejövetelén felszólalni, úgyszintén szervezésük 
érdekében bármi Íven tevékenységet kifejteni ;

b) hivatali helvisvgében. munkahelyén vagy hivatali 
eljárása közben olyan jelvényt viselni, amely politikai 
párthoz vagv szervezethez tartozását tünteti fel.

A jelen rendelet rendelkezéseibe ütköző magatartást 
a hivatali kötelesség súlyos megsértésének kell tekinteni és 
a tisztviselő vagy egyéb alkalmazott felelősségre vonása 
i ránt a szükséges i nt éz kedése két haladéktalanul meg kell tenni.

A jelen rendelet alkalmazása szempontjából az állami, 
a torvéin hatósági és a községi tisztviselőkön és egyéb alkal­
mazottakon felül az állam, a törvényhatóság vagy a köz­
ség intézeteinek közintézményeinek, közmüveinek és üzemei­
nek tisztviselőit és egyéb alkalmazottait is közszolgálati 
alkalmazottaknak kell tekinteni.

4. §.
Lz a rendelet nem vonatkozik a politikai tisztségek 

betöltőire (miniszter, kárpátaljai kormányzói biztos, politi­
kai államtitkár, főispán, főpolgármester), továbbá általá­
ban azokra, akik olyan tisztséget, vagy állást töltenek be. 
amely országgvölési képviselőséggel nem összeférhetetlen.

5. §.
A jelen rendelet kihirdetésének napján lép hatályba, 

hatálybalépésével a 3100 1038. M. L. sz. rendelet hatályai
veszti.

Budapest, 1040 szeptember hó 25.
(írói Teleki Fái s. k., 
in. kir. miniszterelnök.“

Lzl a rendelet el az egyházi főhatóságom alatt álló 
valamenny i lelkipásztor, tanár, tanító és tisztviselő urakkal 
tudomásul vétel es alkalmazkodás céljából közlöm.

1 fái? 1041. szám. Tánjy: Kiutalt és fel nem használt 
iskolaépítési államsegélyek felhaszhálása.

KOHLJA ÉL
a naijvtiszteletíí iskolaszéki elnök urakhoz.

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi Miniszter úrnak 
18« 1,000 1041. VI. K. főoszt. szám alatt valamennyi
államépílészcti hivatalhoz intézett rendeletének másolatát 
azzal a felhívással közlöm az iskolaszéki elnök urakkal, 
hogy az elemi népiskolai építkezések gyors- és késedelem- 
nélküli lebonyolítása tárgyában sürgősen intézkedni szíves­
kedjenek.

..Az egyes iskolafenntartók, mint építtetők által eszkö­
zölt elemi népiskolai építkezések támogatására a rendelkezé­
semre bocsátott korlátolt hitel keretében évről-évrc jelentős 
összegű államsegélyt engedélyezek. Az államsegélyt minden­
kor a kilátásba helyező rvndelelemben előírt szokásos fel­
tételek teljesítése esetén utalom ki az Államépítészeti 
Hivatalhoz azzal, hogy az esetleges építési többletköltség 
tényleges rendelkezésre állásának igazolása esetén az építési 
munkálatok az Államépílészcti Hivatal irányítása és ellen­
őrzése mellett megkezdhetők.

Annak ellenére, hogy az építkezések sürgős nieg- 
indítása és késedelem nélküli befejezése a tapasztalt építési 
anyagár és rnunkabérmelkedés miatt minden építtetőnek 
elsőrendű érdeke és kötelessége, több, évekkel ezelőtt el­
indított építkezés mind a mai napig nem kezdődött meg.
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va<Jv nem fejeződött be és a kiutalt államsegély rendeltetése 
ellenére felhasználatlanul hever.

Az ilyen esetek elkerülése céljából felhívom az Állam - 
építészeti' Hivatalt, hogy a jövőben mindazon államsegély- 
Ivei eszközölt elemi népiskolai építkezésről, melynél az 
építtető a munkálatokat az államsegélynek a hivatal csekk­
számlájára történt kiutalásától számított 15 (tizenöt) 

' belül meg nem indítja, azonnal legyen részletes.napon
megokolt jelentest, hogy annak alapján az államsegély 
megfelelő felhasználásáról intézkedhessen).

"Nyomatékosan hívja fel az Államépítészeti Hivata' 
az egyes építtetők figyelmét arra, hogy az idejében fel nem 
használt államsegélyt nem áll módomban részükre ismét 
biztosítani. Minthogy az. építkezés elhalasztásának leggyako­
ribb esete az, hogy az építtető a korábban elvállalt építési 
többlet költségbiztosít ásnak nem lesz. eleget, már most 
közlöm, hogy ilyen esetben a kiutalt államsegélyt minden 
esetben vissza fogom vonni.

Külön bírálom el azokat az eseteket, ahol építési 
anyagbeszerzési nehézségek miatt nem volt az építkezés 
idejében megkezdhető.

Végül felhívom az Államépítészeti Hivatalt, hogy ki­
mutatásba foglalva terjessze fel hozzám a hivatal csekk­
számlájára elemi népiskolai építkezés céljára kiutalt fel- 
használation összegek jegyzékéi. Feltüntetendő

1. az építtető neve :
2. a kiutalt államsegély összege :
:i. a kiutalás időpontja :
1. a fel nem használt összeg ;
5. annak megjegyzése, hogy miért nem indult meg. 

vagy miért akadt el az építkezés.
A kimutatás folyó évi április hő 30-k 

A miniszter
felterjesztendő, 
rendeletéből :

ilr. Heiielemh Jenő k.,
miniszteri osztályfőnök.

Debrecen. 1ÍI41 április
II. Ilr. Kérész Imiit.

püspök.

Érettségi vizsgálatok a tiszántúli református egyház- 
kerület gimnáziumaiban :

Békés június 10—13. Az érettségi vizsgálat elnöke: 
Dr. Papp Ferenc, tanügyi főtanácsos, középiskolai fel- 
ügyelő.

Debrecen A) oszt. június 18- 21. Az érettségi vizsgálat 
elnöke : 1). Dr. Kállav Kálmán egyetemi ny. r. tanár. 
B) oszt. június 18—21. Az érettségi vizsgálat elnöke: 
Dr. Mitrovics Gyula egyetemi ny. r. tanár.

Debrecen (leány) június 17 24. Az érettségi vizsgalat
elnöke : Dr. Mák kai Sándor egyetemi ny. r. tanár.

Hajdúböszörmény június 23 - 28. Az érettségi vizsgálat 
elnöke: Dr. Vasady Béla egyetemi ny. r. tanár.

Hajdúnánás június 12 14. Az érettségi vizsgálat elnöke:
Dr. Szentpeteri Kun Béla egyetemi ny. r. tanár.

Hódmezővásárhely június 9~ 11. Az érettségi vizsgálat 
elnöke: I larsányi Pál esperes.

Hódmezővásárhely (leány) június 11 14. Az érettségi
vizsgálat elnöke : Dr. Krdős Károly egyetemi ny. r. lanár.

Karcag június 11 14. Az érettségi vizsgalat elnöke :
Dr. Hoffer András egyetemi rk. tanár.

Kisújszállás június 23 27. Az érettségi vizsgalat el­
nöke : Nagy Miklós ginm. igazgató.

Mezőtúr június 23 28. Az érettségi vizsgálat elnöke:
Dr. Gaál László tanügyi főtanácsos, ginm. igazgató.

Szeghalom június 1 7. Az érettségi vizsgálat elnöke:
Dr. Papp Ferenc tanügvi főtanácsos, középiskolai lei- 
ügy elő.

Tanítói no) képesítő \ izstpilatokoii elnökök :
Debreceni református tanílóképzöintézetbcn : Dr. 

Soos Béla egyetemi magántanár, lelkipásztor.
Debreceni református lanítónőképzőben : Dr. berenvzy 

Károly egyházkerületi missziói lelkész.
Nyíregyházi tanítónőképzőben : l ray Sándor egyház- 

kerületi főjegyző, lelkipásztor.

Pályázati hirdetmények
Minden pályázati hirdetményt a Debreceni Protestáns 

Lapban, mint egyházkerület iink hivatalos lapja ban közzé 
kell tenni és az elsején közlendő pályázatokat az előző lm 

a 15-én közlendő hirdetményeket

napjíug keil u k i ii <1» h i \ :i ( a I <• í m é r <• (Debrecen. 
KaK m-ter 1 /. Püspöki Hivatal) beküldeni.

XháiKznhck-aliáili retonnálu.s egyház pálvázalol hirdet 
kaloiuii szolgalatra bevonult tanító helyettesít,-sáré. Pálváz- 
miliiak lerli- es nohmenik. köt élesség, fizetés lorvénvszerá 
hejormutus Iskolaszék. " '

\ eseoip-r-imai reformálus egyház pályázatot Iliidéi 
az újonnan szervezeti II. tanítói < tanítónői) állásra Fizetése 
jiz egyháztól : lakás és 10%. a többi államsegély. Pályázati 
natai idő a hirdetés megjelenésétől számítolt 21 nap 1‘ál váza- 
luk Reformál us Lelkész.! Hivatal. Csengersima. küldendők 

X inirkeresi relormatus egyház e lap 3. számában közzé- 
palyazali lurch 1 menyi megújítja azzal a kiegészítéssel, 

hogy az állásra nők is pályázhatnak.
X |iiúrohai református egyház, ultanerös iskolájához 

-i napi határidővel pálvázalol hirdet a lemondás fojvlán 
megüresedetl kántoriamtól állásra. Javadalom: kellemes 
szép természet ben i lakás 5Ü értékege ség. a többi államsegély! 
Kötelessége : az össze s kántori leendők végzése, az iskolaszék 
adal megjelölt osztály, vagy osztályok vezetése, énekkar 
vezetése, liclmissziói svgédkezés. lelkész helvellesílése aka­
dályoztatása esetén. Beruházási megváltás' 10(1 P. Válasz- 
bélyeggel ellátott kérvények Református iskolaszék Pál ruha 
küldendők.

lis/.araiii relormatus egyház prezshiiériuma pálvázatoí 
hirdet lemondástól feltételezetten megüresedő II. számú 
tanítói állásra. Fennálló rendelkezések értelmében vsak 
nőt lehel megválasztani. Javadalom : törvényszerű, mely- 
hói 194-1 december 31-ig 90% állami hozzájárulás. 1945 
január 1-től pedig 00%. Lakbér egyháztól. Kötelesség : 
reahizoíL osztályok vezetése, minden gyülekezeti missziói 
munkában segedkez.es. Pályázati liatáridő : 21 naj>. Meg­
választott állását azonnal elfoglalja, de a választás vallás­
ét közoktatásügyi miniszteri jóváhagyás után válik jog­
erőssé. X áiaszhéiyvggel ellátott, felszerelt kérvények Refor­
mátus Lelkipásztori Hivatal. Tiszarád (Szabolcs ni.) címre 
küldendők. Prezsbitórium.

MENETREND.

A vonít
Hová?

A vonat

Csbre Debre- Honrun?
cenböl cenbeindul érkezik

sz. 4-21 Nyíregyháza SZ. 4.00 Budapest nyugati
in. 433 Fü esabony t. 7.36 Nagvlcta-Y értés
sz. 4 46 Ungvár sz. 7.40 Szatmárnémeti
sz. 4* *56 Nagyvárad sz. 10-13 Na gvléta - Vértes
sz. 5-20 1 is/.: lök sz. 1705 Nagvléta-Vértes
sz. 8-00 Nagvléta sz. 19-10 Fiszaiők

13.21 i uspökladánv SZ. 19-20 Ungvár
sz. 14-26 Nagvléta sz. 19 30 Füzesabony
t 19-31 Naevléta-X értés sz. 19-40 Királyháza

sz. 21-41 Budapest nyugati sz. 19-42 Nagyvárad
sz. 21-01 Szatmárnémeti sz.. 21-20 í uspökladánv

?api palást készítő

KASSA, Fő-utca 59. 
UNGVÁR,
Pázmány Péter-u. 3.

Sclxvmpalástot k é s z 11. 
már 140'— P-től kezdve. 

®l süveget 15'— pengőéit.

T X i! T A 1. O XI:
Pcleskey Sándor : A falusi lelkipásztor gondjai.
Jaknvs István : X Kollégium támogatása.
* D. lírdős .József ki tüntet őse.
F-gyliá/.megyei hírek. Irodalom. 1 Ialoltaink. Különfélék. 1 

vataíos értesítés. — Pályázati hinlvtmények. - Menelrend.
11 irdetések.



DEBRECENI PROTESTÁNS LAP HMi

DEÁK FERENC úriszabó, magyar ruha készítő' 
és papiszabósága. Hódmezővásárhely,s-zím.
\z országos hírű Szántó I.-nek 1935. óta haláláig volt palást-, tógá­

ja "'szí tő mestere. Készítek OR LE-formába szövetselyempalástot, sü­
veget. tógát, övét. papi mellényt. Régit felújítok. Felvidéki, erdélyi 
Tisztelete» Uraknak, nem ORLE-formájú palástjait mérsékelt áron 
átalakítom ORLE-formába. Elismerő- és ajánlólevelekkel, mintákkal 
szolgálok. Pontos időben, portómentesen szállítok elismert 
finom anyagokból és szép munkával. Református iparos.

Lelkész urak figyelmébe ! ! !

aÓZSÁSS í JÓZSEF építési vállalkozó
templomépítési, tatarozás! es tervezési vállalata

tájékoztató költségvetésekkel, tervekkel, szaktanácsokkal díjmentesen 
szolgál, helyszínre leutazik.
Kálvinista cég!

Vállalati összegének 2—5%-át a református lelkészárvák javára adja. 
Szarao« elismerő és kitüntető bizonyítványok.

Tiszaíók Posíafiők 11

üUjrod Mamiizlir II. liB, Debrecen
Ferenc Józsr-i-út 53. Telefon : 28—40. !!)-;,2.

Foglalkozik a bankiizlet minden ágával :
betétek elhelyezése kölcsönök folyósítása

értékpapírok vétele és eladása.

SESZTINA LAJOS
Alapította : 

Sesztína János 
1819-ben.

vasnagykereskedés 
DEBRECEN
TELEFON: 20-06 és 15-43

IPARI-, uez6g.xzdas.4gi-, háztartási-, 
GAZOLTALMI- és LÉGVÉDELMI CIKKEK.

Papi palástot és süveget
a közismert, közkedvelt hivatalos O. R. L. E. palástokat 

iHiányos áron készíti
Szénás! Sándor
Hódmezővásárhely, Tavasz-u. 20. sz. 

JÓ MINŐSÉG! FONTOS MUNKAI KEDVEZŐ FIZETÉSI FELTÉTELEK!
Református iparos.

„TAKARÉKOSSÁG“
1 KERESKEDELMI RT

kötelékébe tartozó cégek ma is vál­
tozatlan feltételek mellett 
s zavartalanul állanak rendel­
kezésére mindazon mt. vásárlóknak, 
kik mindenkori pontos fizetményeik 
igazolására érvényes vásárlási 
utalvánnyal rendelkeznek !

ANGSTER JÓZSEF ÉS FIA
ORGONA- ÉS HARMÓNIUMGYÁR RT.
PÉCS, József-u. 30.

Orgonák, harmónlumok javí­
tása, átépítése, új homlokzat- 
sípok, villamos fajtatőberende- 
zések. — Méltányol feltételek, 
művészi kivitel.

Konfirmációra
alkalmas könyvek
l)r. Erdős Károly: Az én vallásom . . . —-.10 P
Dr. Révész Imre: Öntudatos hit .... —•30 P
Uray Sándor: Iskolások imakönyve . . —•20 P
1 "rav Sándor: Édesanyám imakönyve fűzve —•50 P

papírkötésben............................ —•08 P
fél vászonkötésben.................. —•70 P
egészvászonkötésben .... —•76 P

BIBLIÁK ÉS Í Jn:ST\MlMT MüK. VALA-
MIXT KOXFIR.M VI101 1 M LEK-
LAPOK BESZEREZHETŐK A
..1! ELI LSZ" könyvkereskedésben
Debrecen. Ferenc József-út 26. sz.

MAGYAR ALTALANOS 
HITELBANK

DEBRECENI FIÓKJA
Piac-utca 45—47. Telefon: 23-70., 2 3-7 I. 
FOGLALKOZIK A UANKOZLET MINDEN .4 G A V A L

Főzéshez, fürdéshez, szobafűtéshez
a gáz a legjobb, legolcsóbb, legtisztább ; 
a gáz a legkényelmesebb ; 
a gáz a leggyorsabban kezelhető; 
a gáz melege pontosan szabályozható ; 
a gáz számlaértéke egy hónappal későbben fizetendő.

Messzemenő kedvezmények a házi gázveze­
tékek berendezésénél.

Főzök, tűzhelyek, aulogeyserek, fürdő- és fütökály- 
hák olcsón kaphatók.

Díjtalan felvilágosítások, készülékek bemutatása, 
költségvetés:

DEBRECEN SZ. KIR. VÁROS
világítási vállalata.

UATTUVÁNY-UTCA 17. SZ. 
Telefon : 88-58. sz.

Alföldi Takarékpénztár Debrecenben
„ , , , Ferenc József-út 16.Betéteket előnyösen gyümölcsöztél és azon­
nal kifizet. Kölcsönöket állandóan folyó­
sít. — Mint a Future főbizományosa, fog­
lalkozik a termény-üzlet minden ágával. TELEFONOK! 
Bank: 19-70. és 22-32. Terményosztály: 28-66. szám.

/ RCfORmtíTU/

PAPI 
PALfl/T 
ez/OVCG
kí/ZÍTÉ/C 

CL/ŐREnDŰ 
kiVlTELBEn

iLonfl
Rim-AZZOmBAT

Debrecen sz. kir. város és a Tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda-vállalata. 1941—980.


